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VERBALE DI DELIBERAZIONE  N° 145 

DELLA GIUNTA COMUNALE 

 

 
OGGETTO: Proposta di gemellaggio del Comune di San Michele all’Adige con il Comune 

di Alghero (SS). Atto di indirizzo. 

 

 
L’anno duemilaventitre, addì ventotto del mese di settembre alle ore 9:00 nella sala delle 

riunioni, a seguito di regolari avvisi, recapitati a termine di legge, si è convocata la Giunta 

comunale, composta dai signori: 

 

  ASSENTI 

SANDRI CLELIA Sindaco  

ZIGLIO ALESSANDRO  Vice Sindaco  

DEGASPERI MARIANO Assessore  

FILIPPI VIGILIO Assessore  

PEDRONI GABRIELLA  Assessore X 

RECCHIA ANDREA Assessore X 

 

 

Assiste il segretario comunale signor: dott.ssa Annamaria Quaglia. 

 

 

Riconosciuto legale in numero degli intervenuti, la signora Sandri Clelia, nella sua qualità di 

Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 

suindicato. 
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Oggetto: Proposta di gemellaggio del Comune di San Michele all’Adige con il Comune di 

Alghero (SS). Atto di indirizzo. 

Si prende atto della proposta di deliberazione relativa all'oggetto, corredata dal parere favorevole, senza 

osservazioni, di regolarità tecnico amministrativa di cui agli artt. 185 e 187 del Codice degli Enti locali della 

Regione autonoma TAA, LR 3.05.2018 n. 2, reso dal responsabile della struttura competente dell'istruttoria 

e depositato agli atti. 

LA GIUNTA COMUNALE 

Il Sindaco relaziona 

E’ intenzione delle amministrazioni comunali di San Michele all’Adige e di Alghero (SS) di addivenire alla 

sottoscrizione di un patto di gemellaggio. Le amministrazioni comunali si sono conosciute grazie alle 

attività eno-gastronomiche dell’associazione no profit “Ristoranti Regionali – Cucina Doc” attiva sul 

territorio nazionale dagli anni ’70 del secolo scorso e che conta affiliati – ristoratori, albergatori e 

appassionati gourmet – in varie Regioni d’Italia. Scopo dell’associazione in particolare è quello di 

promuovere incontri tra operatori del settore per favorire lo scambio di conoscenze professionali con temi 

che spaziano dal modello alimentare mediterraneo al ruolo dell’enogastronomia nella cultura dei luoghi, 

coinvolgendo anche le amministrazioni locali.  

Nei primi giorni del mese di ottobre dell’anno 2022 il Sindaco di San Michele all’Adige avv. Clelia Sandri 

ha incontrato negli uffici di Porta Terra di Alghero il Sindaco di Alghero Mario Conoci. In quell’occasione i 

due primi cittadini hanno concordato di condividere la proposta dell’associazione “Ristoranti Regionali – 

Cucina Doc” di stringere un patto di gemellaggio per la reciproca valorizzazione dei luoghi, dell’offerta 

turistica, enogastronomica e culturale dei due territori eccellenti per il turismo eno-culturale, 

rispettivamente montano e marino, per la produzione vinicola, custodi di patrimoni culturali e artistici, ricchi 

di eventi tradizionali studiati e valorizzati per quanto ci riguarda a San Michele all’Adige in particolare dal 

METS (Museo Etnografico Trentino di San Michele).  

Le due realtà hanno diverse caratteristiche che le accomuna tra cui non da ultimo l’appartenenza a 

Regioni/Province autonome a Statuto speciale per proprie peculiarità e lo stesso Patrono San Michele 

Arcangelo ricordato e celebrato il giorno 29 settembre.  

Di qui l’iniziativa di avvio del percorso per giungere alla formalizzazione del patto di gemellaggio, quale 

legame simbolico per valorizzare sempre più queste analogie favorendo strette relazioni umane e culturali 

per uno scambio reciproco di conoscenza. Un patto di gemellaggio prevede l’organizzazione di una serie 

di iniziative con finalità condivise atte a rafforzare il rapporto tra i due enti coinvolti, quali viaggi-scambio 

fra componenti delle due realtà, cittadini e associazioni, o iniziative comuni come concerti, convegni o 

mostre, per uno scambio di attività culturali, educative o sportive. 

In data odierna è pervenuto l’invito del Sindaco di Alghero a presenziare agli eventi organizzati in 

occasione dell’evento da loro denominato “Gemellaggio Enogastronomico” (in atti sub prot. n. 8803 dd 

28.09.2023). 

Si propone quindi alla Giunta comunale di esprimersi in merito a quanto espresso al fine di dare avvio al 
percorso di approvazione del patto di gemellaggio. 

Tutto ciò premesso. 

Condivisa la proposta del Sindaco. 

Considerato che il gemellaggio tra comuni italiani non è oggetto di disciplina normativa 
specifica, rientrando nell’esercizio della funzione di promozione dello sviluppo, da parte dei Comuni, quali 
Enti rappresentativi delle collettività, ai sensi dell’art. 1, co. 2 del CEL concretizzandosi in una intesa di 
collaborazione tra i due Comuni, finalizzata all’organizzazione di iniziative da definirsi periodicamente, 
qualificate dalla natura di scambio di esperienze e dalla attivazione di relazioni di natura sociale, culturale, 
turistica, commerciale, economica, secondo le modalità da definirsi con il coordinamento dei Sindaci dei 
due Comuni e l’utilizzo delle risorse finanziarie di volta in volta messe a disposizione dagli Enti  



Vista la proposta di deliberazione in atti. 

Visto il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige, LR 3.05.2018 n. 2. 

Visto il vigente Statuto comunale. 

Acquisito il seguente parere:  

“Effettuata regolarmente l’istruttoria relativa alla presente proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi 

degli articoli 185 e 187 della L.R. 3 maggio 2018 n. 2, parere favorevole in ordine ai riflessi della medesima 

sulla regolarità e correttezza dell’azione amministrativa.  

Firmato: il Segretario comunale – Annamaria Quaglia” 

Preso atto che nella fattispecie non necessita il parere di regolarità contabile. 

Con voti favorevoli unanimi, espressi nelle forme di legge. 

D E L I B E R A 

1. Di esprimersi favorevolmente in merito alla possibilità di sottoscrivere un prossimo Accordo di 
gemellaggio tra il comune di San Michele all’Adige e il comune di Alghero allo scopo di favorire il 
senso di amicizia e la collaborazione tra le rispettive Comunità, riconoscendo la sussistenza di un 
peculiare interesse, in particolare nel settore turistico ed enogastronomico, a vantaggio della 
popolazione residente. 

2. Di incaricare il Servizio Segreteria della redazione degli atti e procedimenti per la prossima 
approvazione di un patto di gemellaggio con il Comune di Alghero (SS). 

3. Di comunicare, contestualmente all’affissione all’albo, la presente deliberazione ai capigruppo 
consiliari, ai sensi del comma 2 dell'art. 183, del Codice degli Enti locali della Regione autonoma 
TAA, LR 3.05.2018 n. 2. 

4. Di dare atto che la presente deliberazione diverrà esecutiva ad avvenuta pubblicazione ai sensi 
dell'art. 183, comma 3, del Codice degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 3.05.2018 n. 2. 

5. Di dare evidenza, ai sensi dell'articolo 4, co. 4, della LP 30.11.1992 n. 23 che avverso la presente 
deliberazione sono ammessi i seguenti ricorsi: 

a) opposizione alla Giunta comunale da parte di ogni cittadino, entro il periodo di pubblicazione, ai 

sensi dell’art. 183 del Codice degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 3.05.2018 n. 2; 

b) ricorso giurisdizionale al Tribunale Amministrativo Regionale da parte di chi vi abbia interesse entro 

60 giorni ai sensi degli artt. 5 e 29 del D.Lgs. 02 luglio 2010 n. 104. (*) 

c) ricorso straordinario al Presidente della Repubblica da parte di chi vi abbia interesse per i motivi di 

legittimità, entro 120 giorni ai sensi dell’art. 8 del DPR 24.11.1971 n. 1199; (*) 

(*) i ricorsi b) e c) sono alternativi. 

Deliberazione di Giunta comunale n. 145 dd 28.09.2023. 



Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto 

 IL Sindaco  IL SEGRETARIO COMUNALE 
 Avv. Clelia Sandri Annamaria Quaglia 
 (firma digitale) (firma digitale) 

 

 
 

___________________________________________________________________________ 

Relazione di Pubblicazione  

Ai sensi dell’articolo 183, commi 1 e 3, del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-Alto 

Adige, approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2, la presente deliberazione è pubblicata all’albo comunale per 

dieci giorni consecutivi a partire dal 29.09.2023 e diverrà esecutiva il giorno successivo a quello di 

scadenza del periodo di pubblicazione. 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
 Annamaria Quaglia 
 (firma digitale) 

 

 
 
___________________________________________________________________________ 

Certificato di esecutività 

Vedi certificato di fine pubblicazione allegato. 

 

  
 

 

 

 


